10 paskaita 

NATŪRALUS UŽIMTUMO LYGIS IR PHILLIPS‘O KREIVĖ (8 vadovėlio skyrius)

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti nagrinėdami šį skyrių—

1. Gebėti paaiškinti, ką rodo pradinė (originalioji) Phillips‘o kreivė;

2. Mokėti paaiškinti, kaip remiantis visuminės pasiūlos priklausomybe gali paaiškinti, kas lemia infliaciją;

3. Suprasti, kokia yra Phillipso kreivė, kai infliacija nulinė;

4. Suvokti, kokie du veiksniai lėmė, kad Phillipso kreivė išnyko (modifikavosi); 

5. Mokėti paaiškinti Phillipso kreivę, kai infliacija priklauso nuo praėjusio periodo infliacijos lygio;

6. Gebėti apibrėžti natūralų užimtumo lygį (un) ir paaiškinti, kokie veiksniai veikia un;

7. Suprasti, kaip Phillipso kreivę veikia darbo užmokesčio indeksacija;

8. Žinoti, kodėl ir kaip varijuoja un skirtingose šalyse. 

1. Infliacija, laukiama infliacija ir nedarbas

Visuminės pasiūlos priklausomybė nurodo, kad 
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 gali būti išreikšta tokiu pavidalu
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Infliaciją veikia trys dalykai:

(1) laukiama infliacija (
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). Didesnė laukiam infliacija didina darbo užmokestį, o tai savo ruožtu didina lygį, kuriuo didėja P.

(2) (µ+z). Antkainio µ augimas arba veiksnių, kurie veikia darbo užmokestį didėjimas padidina infliaciją. 

(3) Nedarbas u. Kai u didėja, darbo užmokestis mažėja ir mažėja infliacija 

2. Originalioji Phillipso kreivė

Priklausomybė tarp nedarbo ir infliacijos, kurią pirmąkart aprašė Phillipsas, Solow ir Samuelsonas turėjo tokią išraišką;
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(1) Šį lygtis rodo atvirkščią priklausomybę tarp infliacijos lygio ir nedarbo lygio;

(2) Lygtis užrašuta remiantis prielaida, kad laukiama infliacija lygi nuliui;

(3) Aukštas nedarbo lygis lemia mažesnį darbo užmokestį ir mažesnę infliaciją;

(4) Mažas nedarbo lygis didinas darbo užmokestį ir infliaciją.

Svarbu:

Kintamasis 
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 rodo, kaip tampriai susiję infliacija ir nedarbas (kaip jautriai infliacija  reaguoja į nedarbo pokyčius).

Turite gerai suprasti, kad originalioji Phillipso kreivė yra priklausomybė tarp nedarbo lygio ir infliacijos lygio — (a) mažas u lemia didelė (bet pastovų) infliacijos lygį ir (b) didelis nedarbas lemia mažą, bet pastovią infliaciją.

Ši originalioji Phillipso kreivė išnyksta, nes (a) aštuntame dešimtmetyje nesusistovi aukštos naftos kainos ir (b) įmonės bei darbuotojai pakeičia savo lūkesčių formavimą.

3. Modifikuota Phillipso kreivė

Kai infliacija tampa pastovi ir nebesitikima, kad laukiamas šių metų kainų lygis bus lygus praėjusių metų kainų lygiui (Pet = Pt-1 ), darbuotojai ir įmonės savo infliacijos lūkesčius formuoja naudodamos tokią lygtį: 
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Svarbu:

Kai 
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>0, tai žmonės, formuodami savo lūkesčius, niekada nesugebės numatyti ateinančio laikotarpio kainų lygio, jei taikys priklausomybę Pet = Pt-1  tokiu atveju jie visada manys, kad ji bus mažesnė, nei iš tiesų.

Infliacijai tampa nuolatine, θ artėja prie 1.

Kai θ > 0, 
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 priklauso nuo 
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. Kodėl? Todėl, kad nominalus darbo užmokestis keičiasi priklausomai nuo laukiamos infliacijos. Jei pernai kainos padidėjo 5%, darbuotojai manys, kad kainos šiemet padidės kažkokia tai tų 5 procentų dalimi. Nominalus darbo užmokestis padidės kažkokiu tai procentu ir tai privers kainas kažkiek padidėti jau esamu laikotarpiu.

Svarbu:

Kai θ = 0, turime originaliąją Phillipso kreivę.

Tariame, kad θ = 1.

Kai θ = 1, tai AS priklausomybė yra 
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Svarbu:

Ši priklausomybė reiškia, kad 
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yra 
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, (µ+z) ir ut funkcija.

Kai didėja laukiama infliacija (t.y. didėja 
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, tai to laikotarpio infliacija padidėja tokiu pat dydžiu.

Kodėl taip atsitinka? Kai didėja laukiama infliacija, auga nominalus darbo užmokestis. O kai auga nominalus darbo užmokestis, įmonės didina kainas ir todėl didėja faktinis kainų lygis.

Natūralus nedarbo lygis un yra toks nedarbo lygis, kai faktinė infliacija 
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 yra lygi laukiamai infliacijai 
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. Kaip paaiškinta vadovėlio tekste, un = (µ+z)/ 
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Tada AS priklausomybę galime užrašyti tokiu būdu
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(ut – un)

Štai kelios AS savybės, kurias reikia gerai suprasti:

(1) Kai ut < un, tai infliacijos lygis didės;

(2) Kai ut > un, tai infliacijos lygis mažės; ir

(3) Kai ut = un, tai infliacijos lygis bus pastovus (t.y. 
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Svarbu:

Kai u yra mažesnis nei natūralus nedarbo lygis, tai infliacija augs kiekvienais metais (palyginus su praėjusių metų lygiu);

Infliacija bus pastovi tik tuo atveju, kai ut = un. Būtent todėl un taip pat vadinamas infliacijos negreitinančiu nedarbo lygiu (the nonaccelerating inflation unemployment rate).

Norint sumažinti infliaciją, u, tokiu būdu, turi viršyti natūralų nedarbo lygį.

4. Kitos problemos

Jūs taip pat privalote suvokti 

(1) kaip infliaciją veikia darbo užmokesčio indeksacija ir 

(2) kas lemia un

(1) Nominalaus darbo užmokesčio indeksacija

Kai darbo sutarčių, kuriose numatyta indeksacija, dalis 
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 auga, tai nedarbo pokyčiai infliacijai daro didesnį poveikį. Kodėl?

· Kai u mažėja, tai W didėja;

· Kai W didėja, tai P auga;

· Kai W indeksuojamas, kai kurie W didėja tuo pačiu metu, kai auga kainos;

· Šis indeksacijos nulemtas W didėjimas lemia jau antrą (papildomą) kainų augimą tuo pačiu metu.

· Taigi, toks pat u sumažėjimas dabar lemia jau didesnį infliacijos augimą. 

(2) Natūralaus nedarbo lygio skirtumai įvairiose šalyse
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Taigi un skirtumus lemia skirtingi µ, z ir/arba 
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Svarbu: 

Skirtumai tarp natūralaus nedarbo lygio JAV ir Japonijoje gali būti aiškinami skirtingomis atleidimų ir samdos srautų apimtimis. Japonijoje tie srautai žymiai mažesni, tad ir pusiausvyros nedarbo lygis un bus mažesnis.

(3) Natūralaus nedarbo lygio skirtumai laiko perspektyvoje

Natūralus nedarbo lygis JAV didėjo 1950-1989 metais. Dešimtąjį dešimtmetį ši tendencija pasikeitė. Galimi keletas paaiškinimų, kodėl tuo metu JAV vienu metu buvo stebimas ir nedarbo mažėjimas ir infliacijos mažėjimas:

(a) sumažėjo papildomų išmokų, mokamų darbininkams, apimtys;

(b) dolerio vertės kilimas(jo brangimas) sumažino importo kainas;

(c) žaliavų kainų (naftos) mažėjimas. 

UŽDUOTYS DARBUI NAMUOSE

1. Kurių iš paminėtų kintamųjų padidėjimas padidins πt?

a. μ

b. z

c. πet

d. visų išvardintų

2. Kurių iš paminėtų kintamųjų padidėjimas sumažins πt?

a. Phillips‘o kreivės

b. z

c. ut
d. nei vieno iš paminėtų.

3. Originalioji Phillips‘o keivė rodo priklausomybę tarp: 

a. infliacijos pokyčių ir nedarbo pokyčių;

b. infliacijos ir nedarbo;

c. infliacijos pokyčių ir nedarbo;

d. infliacijos ie nedarbo pokyčių.

4. Kurį iš pateiktų lygčių aprašo modifikuotą Phillips‘o kreivę:

a. πt= πet + (μ + z) - αut

b. πt - πt-1 = μ + z - αut

c. abi nurodytos

d. nei viena

5. Tarkime Phillipso kreivė aprašoma lygtimi

πt – πt-1 = 12-2ut

Šios ekonomikos natūralus nedarbo lygis yra:

a. 12%;

b. 6%;

c. Nedarbas, kuris susiformuoja, kai infliacija didėja;

d. 5,5%.

6. Kas padeda suprasti, kodėl originalioji Phillipso kreivė išnyko.

a. Darbo užmokesčio indeksacija;

b. Didesnės naftos kainos;

c. Daugiau mažai apmokamų darbo vietų;

d. Visa, kas išvardinta;

e. Nė vienas iš išvardintų veiksnių.

10 paskaita (savarankiškas darbas)

INFLIACIJA, AKTYVUMAS IR PINIGŲ AUGIMAS (9 vadovėlio skyrius)

Savarankiškas darbas — atlikti ant atskiro lapo!

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti nagrinėdami šį skyrių—

1. Suprasti ir gebėti paaiškinti Okun‘o dėsnį;

2. Suprasti ir mokėti interpretuoti visuminės paklausos priklausomybę;

3. Gebėti paaiškinti ryšį tarp infliacijos, nedarbo, gamybos augimo ir nominalaus pinigų augimo vidutiniu laikotarpiu;

4. Mokėti paaiškinti, ką reiškia disinfliacinė politika, nedarbo perviršio metiniai punktai ir nuostolių santykis. 

5. Mokėti paaiškinti, kaip ekonomika prisitaiko prie nominalių pinigų augimo sumažėjimo (t.y. disinfliacijos).

6. Gebėti paaiškinti, kaip lūkesčiai ir pasitikėjimas (t.y. Lucas‘o kritika) gali paveikti ekonomikos prisitaikymą prie nominalių pinigų augimo mažėjimo.

7. Suprasti, kaip nominalusis nelankstumas ir sutartys gali paveikti disinfliacinę politiką.

8. Žinoti ir gebėti paaiškinti JAV 1979-1985 metų disinfliacinę politiką.

1. Okun‘o dėsnis

Okuno dėsnis apibendrina sąryšį tarp gamybos augimo ir nedarbo pokyčių:

ut – ut-1 = -0,4(gyt - 3%) 

Privalote žinoti tris Okun‘o dėsnio savybes:

(1) Atvirkščia priklausomybė. Gamybos augimo padidėjimas ateityje nulems u mažėjimą. Kodėl? Norėdamos padidinti gamybą, įmonės turi padidinti užimtumą. Kai užimtumas didėja, nedarbas mažėja. 

(2) Okun‘o koeficientas. 1% padidėjęs gamybos lygis lemia, kad u mažėja mažiau nei 1%. Kodėl? Pirma, įmonės pradeda kaupti darbo jėgą. Antra, keičiantis užimtumui, kinta ir darbo jėgos aktyvumas (aktyvumo lygis).

(3) Normalus gamybos lygis (
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). Norint, kad u mažėtų, faktinis gamybos augimas turi viršyti 
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 (3%). Akivaizdu, kad jei u išlieka pastovus, tai gyt turi būti lygus 
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. Kodėl? Pirma, užimtumas turi augti tuo pačiu tempu, kaip ir darbo jėgos apimtis. Antra, kasmet didėja darbo našumas.

2. Visuminės paklausos priklausomybė

Visuminė paklausa yra didėjanti realios pinigų masės (atsargos) funkcija. Gamybos augimo lygį aprašo ši lygtis:

gyt = gmt + πt

Atkreipkite dėmesį:

· Kai gmt > πt , aišku, kad  gyt > 0.

· Kai gmt < πt , aišku, kad  gyt < 0.

· Kai gmt = πt , aišku, kad  gyt = 0.

3. Infliacija, nedarbas ir augimo tempas vidutiniu laikotarpiu

Tarkime 
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m = 6%. Kokios yra π, y ir gyt reikšmės vidutiniu laikotarpiu?

· Kadangi u grįžta į tam tikrą pastovų lygį, tai remiantis Okun‘o dėsniu gyt = 
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=3%.
· Jei gyt = 
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, tai remaintis AD priklausomybe π = 
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 = 6% - 3% = 3%. Prisiminkime, kad suderintas pinigų augimas yra 
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· Kadangi π nesikeičia, tai remiantis Phillips‘o kreive u =un = 6%.

· Vidutiniu laikotarpiu u = un, gy = 
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, o π = 
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Kokie vidutinio laikotarpio pinigų augimo pokyčių poveikiai? gm pasikeitimai infliaciją veikia tik vidutiniu laikotarpiu. Faktiškai, sąryšis tarp π ir gm pasikeitimų yra vienas su vienu.  

Svarbu: 

Pavyzdžiui, gm sumažėjimas 3% nulems, kad infliacija irgi sumažės 3%. u ir gy vidutiniu laikotarpiu neturi poveikio. 

Dar kartą atkreipkite dėmesį, kad pinigai (šiuo atveju nominalių pinigų augimo pokytis) vidutiniu laikotarpiu yra neutralus.

4. Įvadas į disinfliacinę politiką

Turite suprasti tris momentus.

(4) Disinfliacija reiškia infliacijos mažėjimą. Tai vyksta tik tuo atveju, kai (ut – un)>0. T.y., kad infliacija mažėtų, u turi viršyti un.

(5) Nedarbo perviršio metinis punktas — tai procentinio punkto skirtumas tarp u ir un per vienus metus. Nedarbo perviršio metinių punktų skaičius yra sandauga (skaičiaus metų, kai u viršijo un) iš (u-un). 
Atkreipkite dėmesį:

· Tarkime α=1, o centrinis bankas nori sumažinti infliaciją 8%.

· Remiantis Phillips‘o kreive ∆π = -1(u-un).

· Kadangi  ∆π = -8, u-un = 8.

· Nedarbo perviršis buvo stebimas 8 metus.

· Bet kokia metų ir u-un kombinacija, kuri lygi 8, padės pasiekti  infliacijos sumažėjimą  8%.

· Centrinis bankas GALI pasirinkti nedarbo perviršio pasiskirstymą laike.

· Centrinis bankas NEGALI pakeisti bendro nedarbo perviršio metinių punktų skaičiaus.

 (3) Nuostolių lygis (nuostolių santykis) (angliškai sacrifice ratio) — tai nedarbo perviršio metiniai punktų skaičius, kuris būtinas tam, kad inflaicija sumažėtų 1%.

Infliacijos pokytis lygus -1.

Remiantis Phillips‘o kreive turime: -1 = -α(u – un).

Nuostolių lygis tokiu atveju yra 1/α (kuris lygus u- un).

5. Disinfliacija: tradicinis požiūris

Atkreipkite dėmesį:

· Geriausia būdas išsiaiškinti šį klausimą, tai žingsnelis po žingsnelio išnagrinėti vadovėlio medžiagą.

· Svarbiausia, kad gerai suvoktumėte medžiagą, susijusią su Lentele 9-1 (203 vadovėlio psl).

· Išsprendę 9 namų darbų užduotį gausite praktinės patirties. 

Su disinfliacija susiję 3 laikotarpiai: (1) laikotarpis iki proceso; (2) disinfliacija ir (3) post-disinfliacija, laikotarpis po disinfliacijos.

Norėdami suformuoti lentelę, kuri būtų tokia kaip 9-1, paprasčiausiai atlikite šiuos veiksmus:

(1) Nustatykite tikslinį infliacijos kelią;

(2) Žinodami (1), pasinaudokite Phillips‘o kreivės priklausomybe, kad apskaičiuotumėte būtiną u lygį (kiekvieniems metams).  

(3) Žinodami u kelią, pasinaudokite Okun‘o dėsnio priklausomybe ir apskaičiuokite reikalaujamą gamybos augimo lygį.

(4) Dabar, kai jau žinote reikalingą tikslinės inflaicijos kelią bei kiekvienų metų gamybos augimo lygį, pasinaudokite AD priklausomybe ir apskaičiuokite kiekvienų metų reikalaujamą nominalių pinigų augimą.

Atkreipkite dėmesį:

Yra keletas dalykų, kuriuos būtina suprasti, kai kalbama apie tradicinį požiūrį.

· Kad prasidėtų π mažėjimo laikotarpis u iš pradžių turi viršyti un.

· Kai π pasiekia trokštamą lygį, u gali sugrįžti į un lygį.

· gyt pradžioje turi sumažėti, kad pradėtų didėti u. gyt grįžta į normalią padėtį, jei u nekinta. Tada gyt padidėja virš normalaus lygio ir todėl u sumažėja iki un.

· Kad sumažėtų gyt, tai gmt iš pradžių turi sumažėti.  Po to gmt turi pasikeisti, kad gyt išliktų 3%. Būtent todėl, kai π nukris, gmt taip pat sumažės. Galiausiai gmt turi padidėti, kad u sugrįžtų į un.

6. Lucas kritika, nominalusis nelankstumas ir sutartys

(1) Lucas kritika

Lucas teigė, kad darbo užmokesčius formuojančiųjų asmenų lūkesčiai taip pat turi apimti ir numatomus pinigų politikos pasikeitimus. Centrinio banko infliacijos mažinimo politika (žinoma, jei rinka pasitiki tuo centriniu banku) gali sumažinti infliaciją be jokio nedarbo padidinimo. Tokiu atveju jau nustatant darbo užmokestį yra atsižvelgiama į lūkesčius, kurie lemia darbo užmokesčio pasikeitimus, ir todėl keičiasi kainos. Labai svarbu suvokti, kad siekiant disinfliacijos, kurios nelydi didelis nedarbas ir recesija, būtinas PASITIKĖJIMAS (tai esminis klausimas)

(2) Nominalusis nelankstumas ir sutartys

Tai, kad darbo užmokestis ir kainos yra nustatomos nominaliu laiku leidžia manyti, kad pinigų augimo mažėjimas (jei juo tikima) turėtų lemti nedarbo didėjimą.

Darbo užmokesčio sprendimų išsibarstymas taip pat turėtų lemti staigų pinigų augimo mažėjimą, kuris savo ruožtu didintų nedarbą.  

(3) Išvados

· Apie būsimą disinfliacinę politiką reikia pranešti iš anksto.

· Po to lėtai mažinti pinigų augimą ir suteikti galimybę tiems, kurie tuo metu jau derasi, atsižvelgti į būsimus politikos pasikeitimus.

· Po tam tikro laiko pinigų augimas gali būti mažinamas sparčiau.

7. Disinfliacija JAV 1979-1985 metais

Labai naudinga susipažinti su šiuo pavyzdžiu.

Perskaitę vadovėlyje apie šį konkretų pavyzdį, dar kartą perskaitykite atitinkamą teorinę skyriaus dalį.

Atkreipkite dėmesį į du dalykus: 

Centrinis bankas (FRS) dėl savo veiksmų 1980 metais prarado pasitikėjimą.

Nuostolių lygis 1984 ir 1985 metais buvo aukštesnis, nei turėtų būti remiantis tradiciniu požiūriu (t.y., ši disinfliacija lėmė labai rimtą nedarbo padidėjimą).

UŽDUOTYS DARBUI NAMUOSE

a) Tarkime, kad darbo našumas didėja 2% per metus. Atsižvelgdami į tai kiekvienam iš pateiktų darbo jėgos augimo tempų (0; 1%, 2%; 3%) apskaičiuokite, koks gamybos augimas išlaikytų pastovų u. 

b) Trumpai paaiškinkite, kas atsitiks su normaliu augimo tempu, kai darbo jėgos augimo tempas didės. 

c) Tarkime darbo jėga auga 1% per metus. Atsižvelgdami į tai kiekvienam iš darbo našumo augimo tempų  (0; 1%, 2%; 3%) apskaičiuokite, koks gamybos augimas išlaikytų pastovų u. 

d) Trumpai paaiškinkite, kas atsitiks su normaliu augimo tempu, kai didėja darbo našumas.

2. Pasinaudodami pateikta Okuno dėsnio lygtimi atsakykite į klauismus:

ut – ut-1 = -0,4(gyt -3 %). Tarkime ut-1 = 6%
a) Apskaičiuokite u pokytį (ut – ut-1) kiekvienai iš pateiktų gyt verčių: 4%, 5% ir 6%. Kas atsitiks su nedarbo pokyčiu kaskart 1% padidėjus gamybos augimui?

b) Apskaičiuokite u pokytį (ut – ut-1) kiekvienai iš pateiktų gyt verčių: 2%, 1% ir 0%. Kas atsitiks su nedarbo pokyčiu kaskart 1% sumažėjus gamybos augimui?

c) Apskaičiuokite u pokytį (ut – ut-1), kai gamybos augimas yra 3%. Koks turi būti gamybos augimo tempas, kad ut nepasikeistų? 

3. Tarkime, kad normalus augimo lygis yra 2%, o dabar gamyba auga 1%. Paaiškinkite, kodėl šis 1% mažesnis, nei normalus augimo tempas, gamybos  augimas nedarbą didina mažiau nei 1%.

4. Okuno dėsnio koeficientas kai kuriose šalyse padidėjo. Ar toks padidėjimas reiškia, kad dabar u jautriau (ar atvirkšiai, ne taip jautriai) reaguos į gamybos augimo nukrypimą nuo normalaus lygio? Trumpai paaiškinkite.

5. Norėdami atlikti šią užduotį, pasinaudokite AD priklausomybe.

a. Tarkime πt = 3%. Kiekvienam iš pateiktų nominalių pinigų augimo dydžių (7%, 5%, 3% ir 1%) apskaičiuokite gamybos augimą. Kas atsitiks su gyt, kai pinigų augimas nukris? 

b. Tarkime, kad nominalus pinigų augimas yra 6%. Kiekvienai iš pateiktų infliacijos verčių (6%, 4% ir 2%) apskaičiuokite gamybos augimą. Kas atsitiks su gyt, kai infliacijos lygis nukris?

6. Šis klausimas nagrinėja vidutinį laikotarpį. Tarkime 
[image: image47.wmf]m

g

 = 7%, un = 6% ir  
[image: image48.wmf]y

g

= 2%.

a) Koks bus gyt ir ut vidutiniu laikotarpiu? Trumpai paaiškinkite.

b) Apskaičiuokite, koks vidutiniu laikotarpiu bus infliacijos lygis ir suderintas nominalių pinigų augimas.
7. Tegul β= 0,5, 
[image: image49.wmf]y

g

= 2% ir ut-1 = 6%. 

a) Koks turi būti gyt , jei ut sumažės 2%?

b) Koks turi būti gyt , jei ut padidės 3%?

8. Apibrėžkite nuostolių santykį.

a) Kiekvienai iš pateiktų α reikšmių (1,5; 1,3; 1,15; 1 ir 9) apskaičiuokite nuostolių santykį.

b) Kas atsitiks su nuostolių santykio apimtimi, kai α mažės? Paaiškinkite.

9. Tarkime π = 18%, un = 6%, α= 1,
[image: image50.wmf]y

g

= 3%, β = 0,5. Tarkime, kad 0 metais u= 6% ir tada centrinis bankas nutaria, kad jis 1 metais pradės disinfliacijos procesą ir sieks sumažinti infliaciją iki 3%. Tarkime, kad trokštamas infliacijos kelias toks:  0 metais (iki pinigų politikos pokyčių) infliacija yra 18% ir po to kasmet ji mažėja 3% kol pasiekia 3% lygį.

a) Remdamiesi šia informacija sudarykite lentelę, panašią į vadovėlio lentelę 9-1. Savo lentelėje įrašykite 0-8 metams infliacijos, nedarbo, gamybos augimo ir pinigų augimo reikšmes.

b) Trumpai paaiškinkite kiekvieno sudarytos lentelės kintamojo kelią. Po to paaiškinkite, kodėl kiekvienas iš jų kinta taip, kaip kinta.   
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